

ФИЛОСОФИЯ И МИРОВОЗЗРЕНИЕ АРХИЕПИСКОПА ЙОРКСКОГО ВУЛЬФСТАНА

М. А. Гудень

*Белорусский государственный университет, пр. Независимости, 4,
220030, г. Минск, Беларусь, pontifexlupus@gmail.com
Научный руководитель – Н. В. Кошелева, кандидат исторических наук, доцент*

В работе автор рассматривает философские взгляды архиепископа Йоркского Вульфстана и приходит к выводу, что они были в первую очередь обусловлены крайне турбулентным временем, в котором он жил. На рубеже тысячелетий Англию постигли многочисленные бедствия, результатом которых стал кризис веры в широких слоях англосаксонского общества. В ответ на это Вульфстан, который был одним из самых влиятельных лиц в королевстве, пытался восстановить и укрепить авторитет Церкви.

Ключевые слова: архиепископ Йоркский Вульфстан; философия; эсхатология; англосаксонская Англия; Этельред II Неразумный; Кнут Великий.

Для того, чтобы лучше понять философию и мировоззрение архиепископа Йоркского Вульфстана, важно знать исторический контекст, в котором они сформировались. Правление Этельреда (978–1016 гг.) в глазах потомков явилось одним из самых бесславных во всей истории Англии. Его королевство страдало от постоянных нападков викингов, положить конец которым, казалось, не могло ничто. Англичане много раз пытались дать отпор грабителям, но на протяжении десятилетий терпели неудачу за неудачей и, чтобы хотя бы на время обеспечить мир, были вынуждены часто откупаться от викингов данью, которая легла на страну тяжелым бременем [1, pp. 7–8].

В «Проповеди Волка к англичанам» – самой известной работе, принадлежащей руке Вульфстана, он сокрушался по этому поводу: «Но за все оскорбления, которые мы часто терпим, мы воздаем почести тем, кто оскорбляет нас... они рушат и жгут, грабят и захватывают [пленников] и тащат [их] на борт; и вот, что еще есть во всех этих событиях, кроме гнева Божьего, ясного и зримого над этим народом?» [4, p. 1000]. Центральное место в «Проповеди Волка» занимает скрупулезное перечисление грехов, в которых погрязли англичане. Как явствует из слов Вульфстана, винить в своих бедах его соотечественники могут только самих себя: они разгневали Бога своей неблагочестивой жизнью и теперь лишь пожинают ее плоды. Следовательно, чтобы одолеть внешних врагов, англичане сперва должны одолеть врагов внутренних – свои пороки, и тем самым вновь снискать благосклонность Бога.

В отличие от многих других христианских мыслителей Вульфстан был далек от идеализма и имел возможность реализовать свои взгляды на практике, ведь он являлся не только красноречивым проповедником, но также видным государственным деятелем, составлявшим законы для королей Этельреда и Кнута. Так, указ за авторством архиепископа, изданный в 1009 г., после того, как в Англию прибыла «армия Торкелля», начинался со слов: «Все мы имеем нужду усердно стараться, чтобы обрести Божью милость и его сострадание, и с его помощью противостоять нашим врагам», и предписывал англичанам совершить всеобщее трехдневное покаяние, вдохновленное библейским сюжетом о покаянии ниневитян (*Иона 3*) [2, р. 115].

Однако сводить философию Вульфстана исключительно к решению насущных земных проблем было бы большим заблуждением. Своими грехами, по его мнению, англичане спровоцировали не только набеги викингов, голод и другие бедствия, но нечто гораздо более страшное – скорый приход Антихриста и конец света. Архиепископ так обращается к своим соотечественникам в «Проповеди Волка»: «Дорогие люди, осознайте истину: этот мир в спешке, и он близится к концу, и поэтому в мире постоянно, чем дальше, тем хуже, и таким образом непременно должно стать еще хуже из-за грехов народа перед пришествием Антихриста...» [4, р. 997]. Англичанам, следовательно, необходимо всегда помнить о неминуемом апокалипсисе и жить в соответствии с законом Божиим, чтобы с Его помощью не поддаться на искушения Дьявола и через мученическую смерть обрести царствие небесное.

Выступая наследником «монастырских» реформаторов времен правления Эадгара, Вульфстан предложил свое видение «идеального общества». При этом архиепископ ссылался на законы и обычаи прошлого, которые он романтизировал и зачастую изменял под свои нужды, а иногда и просто выдумывал, как в случае с «Законами Эадварда и Гутрума» или с «Канонами Эадгара» – сводом канонического права, который был лично составлен Вульфстаном, но преподносился им в качестве постановлений короля Эадгара. «Компиляция о статусе» Вульфстана, состоящая из пяти текстов, из которых три относятся к IX в., а два написаны самим архиепископом, имеет пропитанное ностальгией по утраченным идеалам прошлое вступление и заключение: «В английских законах когда-то было так, что люди и закон были упорядочены по статусу, и к советникам народа относились с достоинством... И мудры были советники, которые добавили эти законы к церковным канонам для руководства людьми, и которые почитали таинства и духовенство из любви к Богу, и очень чтити дома Божьи и слуг Божьих» [1, pp. 68, 74–75]. Та-

ким образом, создавая для своих законов прецедент в прошлом, Вульфстан обосновывал их легитимность.

«Идеальное общество», каким его представлял архиепископ, должно было иметь жесткую социальную иерархию. Она была изложена Вульфстаном в «Общественных устоях» – своем главном философском трактате. В нем он, опираясь на взгляды своего главного идейного вдохновителя – аббата Эльфрика Грамматика, развил концепцию деления общества на три сословия, которая впоследствии станет базовой для описания феодальной социальной структуры: «Каждый справедливый трон, который стоит полностью, как ему подобает, стоит на трех столпах: во-первых, те, кто молятся; во-вторых, те, кто трудятся; и в-третьих, те, кто сражаются... Если какой-нибудь из них ослабеет, трон немедленно задрожит, и если какой-либо из них сломается, тогда трон рассыплется на кусочки, и это приведет всех людей к гибели. Поэтому их следует усердно поддерживать, усиливать и укреплять Божьими мудрыми учениями и справедливым мирским законом; таким образом, они принесут людям стабильное управление» [1, р. 106]. Социальные конфликты в парадигме Вульфстана – еще один результат грехов англичан и предвестник скорого прихода Антихриста, поэтому разрешить их можно только с помощью молитв и всеобщего покаяния.

Центральное положение в видении архиепископа «идеального общества» занимала концепция «надлежащего Богу». В его раннем творчестве это словосочетание подразумевало только своевременные материальные выплаты, причитающиеся церкви, которые были установлены еще законами Эадгара, однако, впоследствии его значение существенно расширилось и стало включать в том числе духовные и моральные обязательства перед Богом: исправное выполнение христианских ритуалов, уважение церковной собственности, прав и привилегий, особенно права убежища, и др. [1, р. 37].

Еще большую ответственность перед Богом несут его служители, а в особенности епископы, чьим обязанностям посвящено несколько проповедей Вульфстана и отведено значительное место в других его работах. Их перечень крайне широк и охватывает все стороны общественной жизни, не только духовной, но и, что примечательно, светской. Так, епископы у Вульфстана выступают в качестве советников королей, участвуют в судах широв и сотен, надзирают за стандартизацией мер и весов и т.д. Духовенство, таким образом, вытесняет светскую аристократию как сословие, несущее главную ответственность за благополучие королевства [1, pp. 37–38]. Более важно, однако, то, что священнослужители несут личную ответственность за спасение душ своих прихожан. Вульфстан подчеркивает это в «Общественных устоях»: «Увы, тяжким является бремя, которое должен нести посланник Божий, если он не будет ревностно бороться с несправед-

ливостью, ибо, хотя он сам поступает добродетельно, а другой человек поступает нечестиво, он сам пострадает, если не исправит это» [1, p. 108].

Несмотря на все усилия, которые приложил архиепископ для духовно-национального возрождения, регулярные набеги викингов завершились полномасштабным завоеванием: в 1016 г. Англию подчинил себе будущий датский король Кнут. Чтобы обеспечить относительно плавный переход власти, завоеватель предпочел прибегнуть к помощи крайне опытного и авторитетного архиепископа, который занялся активной пропагандой правления своего нового короля. Реформаторская программа Вульфстана нашла наиболее полное отражение в законах Кнута, в которых для обоснования легитимности его власти особо подчеркивалась преемственность с законами короля Эадгара [1, p. 7–8].

Эсхатологические взгляды архиепископа к тому моменту несколько изменились, что явствует из его последней сохранившейся проповеди [1, p. 152]. Конец света временно откладывался, но от этого не переставал быть неизбежным, поэтому священнослужители должны были и дальше готовить к нему своих прихожан, а миряне вести праведную жизнь, чтобы снова не навлечь на свое королевство гнев Божий. Завет Вульфстана англичанам можно обобщить призывом, которым завершаются как «Общественные устои», так и «Проповедь Волка»: «И давайте будем часто размышлять о Страшном Суде, перед которым мы все должны будем предстать, и будем ревностно защищать себя от раздувающегося пламени адских мук, и заслужим для себя славу и счастье, которые Бог приготовил для тех, кто творит его волю в мире. Аминь» [4, p. 1002].

Таким образом, главной целью проповеднической и законотворческой деятельности Вульфстана было спасение душ англичан и подготовка их к неминуемому концу света и Страшному Суду, о близости которого в представлении архиепископа свидетельствовали многочисленные бедствия, постигшие королевство во время его жизни.

Библиографические ссылки

1. *Rabin A.* The Political Writings of Archbishop Wulfstan of York. Manchester : MUP, 2014.
2. *Robertson A. J.* The Laws of the Kings of England from Edmund to Henry I. Cambridge : CUP, 1925.
3. *Swanton M. J.* The Anglo-Saxon Chronicle. New York : Routledge, 1998.
4. *Whitelock D.* English Historical Documents, 500–1042. London ; New York : Routledge, 1996.